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0 propunere salutară 
în şedinţa deia 23 crt. a parlamentului 

nostru, la desbaterea budgetului ministrului 
de comerciu, deputatul naţionalist român dl 
Dr. Teodor Mihali, directorul executiv al in
stitutului „Someşana" din Dej, a prezentat 
dietei un proiect de moţiune, de cea mai 
mare însemnătate pentru institutele de bani 
de toate categoriile din patria noastră. Esenţa 
acestui proiect de moţiune este, ca institutelor 
de bani să li-se interzică a incassă, fie sub orice 
titlu, interese mai mari de <9% după împrumutu
rile acordate de ele. 

Iată vorbirea cu care şi-a însoţit dl Dr. 
Mihali proiectul de moţiune: 

„Recunosc, că institutele de bani vor 
avea şi trebue să aibă un rol foarte impor
tant în chestia desvoltării industriei, pentruca 
azi capitalul s'a înmulţit aşâ de mult, încât 
nu prea află plasare. Dar pentruca institutele 
de bani să păşească pe terenul acesta, gu
vernul trebue să ia măsuri, ca acelor insti
tute de bani din provincie, cari incassează 
interese mai mari de 8%, să le interzică 
aceasta în senzul legii de uzură. 

Găci dacă s'a adus legea contra cămă
tăriei, de ce ea să se observe numai faţă de 
unii şi nu faţă de institutele de bani? Aci 
nu cunosc deosebire. Poate să se afle şi in
stitute de bani române, dar poate şi maghiare, 
căci Ia noi de fapt există acel soiu de că
mătărie ascunsă ca atunci când se află într'o 
familie mai mulţi capitalişti cari nu-şi pot 
valoră destul de rentabil capitalurile, ei se 
asociază, fondează o societate pe acţii şi in
cassează de pe clienţi 10—20—25%- Aceasta 
apasă poporul şi chemarea guvernului este de 
a explică în conziliul de miniştri această 
parte a legii de uzură, ca institutele de bani 

sub nici un titlu să nu incasseze interese mai 
mari de 8%. 

Eu mai bine reflectez la capitalul in
digen, decât la cel din străinătate şi mai 
bine prefer ca industria să se desvoalte rnai 
încet, dar cu capital indigen. La aceasta se 
poate ajunge, dacă guvernul dirigează astfel 
lucrurile, ca să reglementeze prepotenţa ca
pitalului. Căci oricum am privi lucrul, • la 
noi capitalul şi acum mai dominează munca 
şi pământul şi se bucură de privilegii. Astfel 
d. e. institutele de bani fondate în formă de 
asociaţiuni pot incassă interese mai mari de 
8^/n; după capitalurile depuse la casse de 
păstrare se plăteşte numai contribuţiunea de 
stat, nu şi contribuţiune comunală. De ce? 
Fiindcă respectivul este mai bine situat, să 
se bucure de favor? Aceasta nu este drep
tate. Cât timp va fi îngăduit a incassă 10— 
12—20% interese, zău se pot plăti 6% după 
depozite. Iar pănăcând capitalul indigen 
poate fi plasat cu interese aşâ, de mari pe la 
cassele de păstrare, pană atunci el nu se va 
plasă în intreprinderi industriale. Vedem că 
Francezii, cari vin la noi, fondează aci mari 
întreprinderi de exploatări de păduri şi altele. 
De ce o fac? Pentruca acolo interesele după 
depozite sunt abia 2%. Natural, că dacă de
pozitele aduc numai 2% se recere un capital 
mare pentru a putea trăi cineva din intere
sele lui. Dar dacă la noi cineva are 10— 
20,000 cor., cu 6% interese primeşte K 1,200-— 
din care sumă sigur poate trăi şi nu-şi va 
plasă banii în întreprinderi. 

Dacă guvernul va luă dispoziţii pentru 
reducerea intereselor, va îngriji ca poporul 
agricol să ajungă într'o situaţie mai bună şi 
să-şi poată amortiza mai uşor datoriile, atunci 
capitalul devine iarăş liber, şi atunci şi ca
pitalul nostru indigen va fi suficient pentru 
desvoltarea industriei noastre". 



Proiectul de moţiune prezentat este ur
mătorul. 

Se îndrumă guvernul, ca de urgenţă să ia 
dispoziţii, ca institutele de bani sub nici un titlu 
să nu poată incassa dela clienţii lor interese mai 
mari de <§°/o. 

Propunerea dlui Dr. Mihali, cu toatecă 
ministrul de comerciu Kossuth s'a declarat 
contra ei pe motiv, că ea se cuprinde deja 
în lege şi de altcum chestiunea nu aparţine 
portfoliului de comerciu s'a primii din partea 
camerei spre marea surprindere a ministrului 
şi a prezidentului Rakovszky. 

Ne bucurăm de succesul acesta şi îndeo
sebi de faptul că moţiunea a fost prezentată 
de directorul executiv al uneia din băncile 
române, căci este şi aceasta o nouă şi ecla
tantă dovadă a principiilor sănătoase de care 
sunt conduse băncile noastre în activitatea 
lor naţional-economică şi a felului cum ele 
îşi înţeleg misiunea în sinul poporului. In
teresele materiale ale băncilor noastre aproape 
de loc nu vor fi atinse prin dispoziţiile legis
lative, ce vor urmă pe bâza moţiunii dlui 
Dr. Mihali, căci institutele noastre de bani 
nici pană acum n'au urmărit o politică de 
dividendă, — dar cu atât mai simţitor 
vor tăia ele în interesele altor institute 
din provincie, cari, precum a constatat de 
atâteaori chiar şi pressa maghiară şi am avut 
ocaziune a constată şi noi, nu urmăresc decât 
scopuri de speculaţiune şi îmbogăţire, îndeo
sebi pe contul poporului agricol, şi-aşâ de
stul de copleşit de greutăţile vieţii de toate 
zilele. ? 

prelegerile cu schiopticonul în despărţămintele 
„yîsociatiumi". 

In legătură eu cele publicate în numărul trecut 
al „Revistei Economice" sub titlul „Prelegerile econo
mice in despărţămintele Asociaţiunii". credem că e de 
interes pentru cetitorii revistei noastre să le prezentăm 
în şirele următoare un raport despre prelegerile ilu
strate cu proiecţiuni de schipticon în despărţămintele 
„Asociaţiunii". 

Schiopticonul, acest aparat excelent pentru ilu
strarea prelegerilor şi peste tot pentru popularizarea 
ştiinţelor, a fost introdus — la propunerea Secţiunii 
ştiinţifice a Asociaţiunii — mai întâi în despărţământul 
„Braşov". Pentru acest despart. Asociaţiunea a cum
părat primul schiopticon. A urmat al doilea şi al 
treilea schiopticon în desp. „Blaj" şi „Brad". După 
acestea desp. „Sibiiu", „Orăştie" şi „Cohalm" şi-au 
procurat şi ele câte un astfel de aparat. In decurs 
de abia 3 ani în despărţămintele „Asociaţiunii" s'au 
introdus 6 schiopticoane şi sperăm că nu peste mult 
timp toate despărţămintele acestei instituţiuni ?e vor 
provedeâ cel puţin cu câte un astfel de schipticon. 

j In executarea mai cu efect a programei prele-
\ riler economice aranjate de Asociaţiune schiopticonul 

a lăcut servicii excelente. Pentruca cetitorii noştri 
j să-şi câştige o idee mai clară asupra acestor servicii 

dâm aici o parte a raportului Secţiunii ştiinţifice a 
„Asociaţiunii" despre prelegerile poporale din despart. 
„Brad" unde conducătorii desp. şi-au pus de deviză 
luminarea poporului prin prelegeri, prin înfiinţarea de 
biblioteci poporale etc. şi unde dl profesor Dr. Ioan 

\ Radu, membru al numitei secţiuni, şi manipulatorul 
: schiopticonului din acel despărţământ face mari sfor

ţări ca prin intuiţia celor tratate prelegerile să fie 
aevea instructive şi interesante, 

lată raportul dlui Dr. Radu: 
„Comitetul acestui despărţământ, la recercarea co

mitetului central a lucrat un plan detailat şi variat al 
prelegerilor. Un număr însemnat din membrii inteli-
ginţei acestui despărţământ au luat angajamentul de 
a ţinea prelegeri pentru popor din sfera economiei, a 
dreptului, higienei ş. a. Puţini însă s'au putut achită 
de aceste îndatoriri. 

Prelegerile ţinute, sunt următoarele: 
1. In 13 Decemvrie 1905 la sărbarea Sfântului 

Andreiu din partea gimnaziului din Brad, pe lângă 
producţie cu cântări şi declamări s'a ţinut o prelegere 
poporală şcolarilor şi publicului din Brad despre Me-
tropolitul Andreiu Şaguua proiectând cu schiopticonul 
câteva din instituţiile, ce ne-a lăsat nemuritorul Şaguna. 
Textul 1-a făcut profesorul T. Suciu. Numărul ascul
tătorilor a fost 400. 

2. In 25 Februarie 1906 s'au ţinut prelegeri tot 
în Brad în sala de gimnastică. Partea covârşitoare a 
ascultătorilor, cari au fost 226, a fost din Brad. S'a 
preles a) despre „Asociaţiune" (prezidenţii ei, institu
ţiile şi scopul ei) din partea directorului despărţămân
tului Dr. P . Oprişa. Prelegea a fost ilustrată cu 20 
proiecţiuni; b) „Alcoolismul" de Dr. I . Radu cu 30 
proiecţiuni. 

3. In 4 Martie 1906 in Baia-de-Criş, in sala 
şcoalei de stat, doue prelegeri: a) „Asociaţiunea" de 
Dr. P. Oprişa şi b) „Cultura vitelor" de Dr. I. Radu 
cu 40 proiecţiuni. Pe lângă publicul român din Baia-
de-Criş am avut ascultători şi din comunele Rişca şi 
Căraciu şi vre-o câţiva membrii dm inteliginţa ma
ghiară din Baia-de-Criş, cu totul au fost 200 ascultători 

4. In 11 Martie 1906 in Hălmagiu, in biserică: 
a) „Asociaţiunea" de Dr. P. Oprişa; b) „Cultura vi
telor", de Dr. I. Radu, — cu proiecţiuni; — apoi fără 
proiecţiuni c) din cultura pământului, pregătirea gu
noiului, de loan Rusu, înv. in Cebea; d) „Sfaturi ju
ridice", pentru economii de vite, de Dr. I. Papp, adv. 
în Brad. Numărul ascultătorilor a fost 800 ţărani din 
Hălmagiu şi jur (Hălmăgel, Tisa, Leşcioara) cu învă
ţătorii şi preoţii lor. Pe lângă prelegători sau mai 
dus din Brad un număr frumos de fruntaşi, profesori, 
învăţători ş. a., făcânduse astfel o adevărata sărbă
toare culturală, de vreo 3 oare fără banchetele şi trac-
tările obicinuite — adeseori spre greutatea localnicilor. 
— Hălmăgenii au rămas deplin mulţămiţi şi au in
vitat despărţământul să-şi ţină adunarea sa generală la ei. 

5. In 18 Martie 1906 în Vaţa-de-jos, în sala 
băilor de acolo. Ascultători au fost în număr de 600 
din comunele Vaţa-de-sus, Cârăneşti, Prihodişte-Tătă-
reşti, Prevăleni, Brotuna şi Târnava. S'a vorbit despre 
„Asociaţiune", de membrul comitetului P. Rimbaş şi 
„Cultura vitelor", de Dr. I. Radu. 

6. In 20 Martie s'a ţinut o prelegere şcolarilor 
dela gimnaziul din Brad „Cultura pomilor", de Dr. I. 
Radu, cu 50 de proiecţiuni. Ascultători au fost 180. 



7. In 25 Martie 1906 în comuna Ciuciu, proto-
presbit. Hălmagiu: a) „Asociatiunea". Dr. P. Oprişa; 
b) „Cultura vitelor*, Dr. 1. Radu; c) „Alcoolismul", 
T. Suciu. Fiind comuna Ciuciu şi jurul la periferia 
despârtâmântului, — acestor prelegeri încă li-s'a dat 
un caracter frumos sărbătoresc. Prelegătorii au fost 
însoţiţi de numâroşi fruntaşi din Brad (prof., înv. etc.) 
şi Hălmagiu (ppresb. C. Lazar şi învăţ. E. Joldea cu 
doamna ş. a.). Ascultători au fost ţărani din Ciuciu, 
Lazuri, Talagiu, Aciua şi Vidra, în număr de 350. 

8. In 1 Aprilie 1906 în Ceben, fiind 200 ascul
tători: a) „Asociatiunea". ţinută de prof. S. Albu; b) 
„Cultura vitelor", de Dr. I. Radu. 

9. Tot în 1 Aprilie 1906 d. a. în Rişculita, au 
fost 250 ascultători din Rişculita, Valea-mare şi Bal-
dovini. S'a vorbit: a) Despre „Asociatiune" de can
didatul de preot Ioan Indrem din Cebea; b) „Cultura 
pământului", de înv. I . Rusu; c) „Cultura vitelor", de 
Dr. I. Radu; d) „Alcoolismul", text cetit de I. Rusu. 

10. In 7 Aprilie 1906 în Ribita au fost 200 as
cultători: a) „Asociatiunea", Dr. P. Oprişa; b) „Cul
tura vitelor". Dr. I. Radu; c) „Alcoolismul", Dr. I. 
Radu; d) „Cultura merilor şi altoirea" cu arătări în 
praxă de înv. I. Bârna din Vaca. 

11. In 20 Aprilie 1906 în Criştior. la adunarea 
învăţătorilor, ascultători învăţătorii din tractul Zarand, 
50 : a) „Asociatiunea". de Dr. P. Oprişa; b) „Cultura 
vitelor", de Dr. I. Radu. 

12. In 22 Aprilie 1906 in Luncoiul-de-jos: a) 
„Asociatiunea", de prof. S. Albu; b) „Cultura vitelor", 
de Dr. I. Radu; c) „Cultura legumelor", de M. Stoia. 
Ascultători au fost ¿50 

Cu totul deci s'au ţinut 29 prelegeri. Numărul 
tuturor ascultătorilor a fost 3706. Numărul comunelor 
din cari au fost ascultătorii 28. 

Peşte tot locul prelegerile au fost ascultate cu 
viu interes de ţăranii noştri. 

Din sfera economiei am prelucrat două prelegeri 
„Cultura vitelor" şi „Cultura pomilor", iar pictorul 
Ioan Stoica a pregătit la fiecare diapozitivele necesare, 
aşa că acestea pot fi împrumutate şi altor despărţă-
minte. 

In despărţământul Brad se poate constata o miş
care îmbucurătoare în direcţia tinerei de prelegeri po
porale şi sperez, că în toamna acestui an se vor con
tinuă cu zel şi mai mare". 

Interesante sunt şi celelalte rapoarte despre 
prelegerile cu schiopticonul, anume raportul d-lui Aurel 
Ciortea, profesor, asupra prelegerilor din desp. „Braşov", 
al d-lui Dr. Ambrosiu Chetianu, asupra prelegerilor 
din desp „Blaj", şi al d-lui Ioan Popovici, dir. desp. 
„Orăştie", asupra prelegerilor din acest despărţământ. 

Sperăm, că cercurile conducătoare ale „Asoeia-
ţiunii" vor dâ toată atenţiunea prelegerilor poporale 
peste tot, îndeosebi celor economice, şi că vor stărui 
ca schiopticonul sa câştige teren tot mai larg şi să 
joace rolul important la care e chemat în opera de 
regenerare a poporului nostru. R. S. 

Agronomii iluştrii. 
Domnul P. S. Aurelian. 1) 

Agronomul care a lucrat mult, cu putere şi şti
inţă în a doua jumătate a secolului X I X , îndemnând 

') Din lucrarea „Trecutul şi prezentul agriculturei române" 
întocmită din ordinul ministerului de agricultură pentru expoziţia 
generala română din 1906 de dl S. P. Radianu (pag. 464—468). 

populaţiunea rurală să perfecţioneze cultura pămân
tului e dl P. S. Aurelian. Multe ţâri şi-ar fi disputat 
onoarea să aibă un agronom de talentul şi munca 
neobosită a d-lui Aurelian. D-sa a fost un binefăcător 
pentru tara noastră. Graţie stăruinţei acestui învăţat, 

•agricultura română a progresat mult în a 2-a jumă
tate a secolului X I X . El e cel mai neobosit care a 
deschis calea înaintărei agriculturei în România. N e 
contenit a făcut propagandă, sâmănând germeni noi 

| in vastul câmp al agriculturei române. 

O vieată întreagă dl Aurelian a purtat interes 
agriculturei şi populaţiunilor rurale; a avut o influintă 
conziderabilă asupra desvoltărei agriculturei noastre 
în a doua jumătate a secolului X I X ; a propagat în
văţământul agricol şi metode bune de cultură, şi a 
dat impulsiune la întreprinderi noue utile, a realizat 

| mulţime de măsuri proprii să favorizeze agricultura şi 
| a veghiat la interesele sale. S'a putut constată pre-
i. tutindeni că numai oamenii instruiţi îşi alătură acti

vitatea în desvoltarea ştiinţei agricole şi lucrarea lor 
face progrese încet. Dificultăţile de învins sunt mari 
şi variate. Trebuie să îngrijeşti de ceeace există de 
fapt şi noutăţile trebuiesc potrivite cu institutiunile 
istorice ale ţărei, iar de altă parte, trebuie ţinut sama 

I de unele prejudiţii ale populatiunei. 
A propaga agricultura sistematică în România e 

I tot aşa cum am voi să reparăm o clădire veche şi s'o 
! reconstruim în părţile ei ruinate, fără ca să ne fie 
! permis a o dărâma şi fără ca clădirea să fie scoasă 
[ din serviciu. 
i Dl Aurelian printre cei dintâi ne-a învăţat că ex-
| ploatarea pământului e un meşteşug ştiinţific. 
| Cu toate schimbările economice am rămas un 

popor exportator de grâne, graţie situaţiei noastre geo
grafice şi avuţiei pământului nostru. Avem cu toate 
acestea avantajii să producem fructe, legumi, pasări, 
de curte, vinuri, brânzeturi, cămătării fine e tc . cu mult 
superioare celor produse de vecinii noştri. In multe 
cazuri această superioritate ne dă un adevărat mono
pol de care însă n'am învăţat să ne folosim. Din 
acest punct de vedere d-nul Aurelian, cu cunoştinţele 
sale superioare şi simţul practic al lucrurilor, a adus 
ţărei servicii fără de număr. 

Scrierile dlui Aurelian conţin învăţăminte pre
ţioase despre creşterea vitelor şi valoarea lor econo
mică care in zilele noastre, sunt un rău necesar agri
culturei şi maşini preţioase a căror muncă şi produse 
în lapte şi in carne formează unul din izvoarele prin
cipale ale venitului unei proprietăţi. Ştiinţa e o pu
tere necunoscută binefăcătoare. 

încă se găsesc agricultori la noi în ţară care dis
preţuiesc zistematic ideea de ştiinţă agricolă şi cred 
că ea nu poate face nimic pentru binele agricul
turei. De aceea, când cauţi să schimbi obiceiurile 
vechi ale culturei locului lor, li-se pare cea mai rui
nătoare nălucire. Cu ce dispreţ nu sunt trataţi agro
nomii noştri şi cei care cred în serviciile pe care şti
inţa poate să le aducă agriculturei! 

Şi cu toate acestea oamenii instruiţi încep a fi 
consultaţi cu încredere în reconstituirea viilor distruse 
de filoxeră, şi se conving că, în afară de deprinderea 
practică de a sămănâ şi de a plantă, e ceva mai su
perior, ceva abstract, în cunoştinţele ştiinţifice a căror 
mărire întrece amănuntele lucrărilor practice şi ale 
căror lumini luminează. 

Chimia aduce servicii agriculturei în fiecare zi. 
Laboratoarele de chimie agricolă se înmulţesc în toate 
ţările pe care agricultorii le consultă pentru a se lu-



mină de cum sunt formate pământurile lor, ce îngră
şăminte să le dea şi de valoarea produselor. Altă şti
inţă învaţă pe agricultor să îngrijascâ de sănătatea 
plantelor pe c^ire le cultivă şi cum să scape de acele 
criptogame parazite şi care nimicesc recolte întregit 

Agricultura română datoreşte ştiinţei şi activitătei 
dlui Aurelian indieatiuni şi învăţăminte utile de care 
ea s'a folosit cu începere din prima jumătate a se
colului XIX. 

Nu mă întind mai mult asupra acestui punct. 
Astăzi agricultura română simte din ce în ce mai mult 
trebuinţa ştiinţei cu deosebire folositoare cultivatorului 
mic, ca să poată iuptâ cu cel mare care posedă mij
loace de instrucţiune mai mari decât el posedă. 

Deputat, senator, ministru, dl Aurelian a susţinut 
iuteresele economice române, a combătut regimul con
venţional şi continuu a cerut un regim vamal cu de
săvârşire autonom, întocmai conform cu interesele 
noastre agricole şi industriale. D-sa e autorul tari
fului autonom din 1886 cu scop de a protege indu
stria naţională română. 

Inspirat de cerinţele economice ale vieţei mo
derne in sfera sa de acţiune, dl Aurelian le a pro
pagat de pe catedră şi cu condeiul. Alţi bărbaţi au
torizaţi au stăruit să convingă Românii că interesul 
României e de a rămâne ţară agricolă. De părere 
opusă, dl Aurelian, urmărind împlinirea unei credinţe 
înrădăcinată in inima sa, intr'o cărticică: Cum se poate 
fonda industria în România, a dovedit că, cu toate că 
agricultura e şi va fi temelia pe care tebuie să se ra-
zime economia noastră naţională, totuş, chiar pentru 
prosperitatea culturei pământului, are trebuinţă de o 
industrie proprie; arătând şi mijloacele prin care po
porul ar ajunge să creeze o industrie românească. 

„Astăzi, zice dl Aurelian, după secoli de sufe
rinţe, poporul e liber şi independent. Ajuns în rândul 
popoarelor înaintate, întrucât priveşte situaţiunea sa 
politică, are de datorie a se pune pe lucru pentru a Je 
ajunge şi pe calea economică". 

Cel mai convins şi mai fără preget apărător al 
intereselor economice române a fost dl P. S. Aurelian. 
Toată viata sa a dat exemplu muncei şi exemplu 
pentru înălţarea agricolă şi economică a ţârei. Agro
nom de frunte şi din cei mai autorizaţi, distins bărbat 
de stat, profesor de agricultură şi economie rurala 
eminent, a fost dintre antemergătorii progresului agri 
culturei noastre. 

Dl Aurelian e acela care o jumătate de veac cu 
cuvântul şi cu condeiul a determinat un curent pu
ternic în favoarea desvoltârei agriculturei şi întemeerii 
unei industrii naţionale. 

Scrierile sale au luminat pe mulţi dintre bărbaţii 
noştri de stat să se pătrundă mai bine de trebuinţele 
ţârei pentruca agricultura noastră să realizese ceva 
progrese. Tot d-sa, cel dintâi, a propagat asocia-
ţiunea între ţărani pentru îmbunătăţirea soartei lor şi 
cultura populaţiunei rurale prin biserică şi şcoală 
„unde să se înveţe nu numai carte propriu zisă, ci şi 
mijloace de vieţuire". 

Expoziţiile. 
(Din punct de privire comercial şi industrial). 

j A trebuit să treacă multă vreme pănăee expo-
\ ziţiile au luat şi comerciul, industria şi meseriile în 
| cercul lor. încă în primele decenii ale secolului al 
i 18-lea existau excluziv expoziţii pentru arte. Corner-
j ciui, industria şi meseriile expun cu scopul ca să deâ 

consumentilor o icoană asupra situaţiei prezente a 
producţiunei, a destoiniciei, a calităţii şi a ieftinătăţii 
produselor de comerciu şi industriale. Totodată se 
intenţionează ca rezultat o cerere mai mare din partea 
marelui public consument a produselor expuse pentru 
viitor. Cea mai importantă întrebare insă este: sunt 
expoziţiile de fapt utile din punct de vedere national-
economic. cu alte cuvinte au ele un succes pozitiv? 
La această întrebare numai cu greu se poate răs
punde: Cele mai multe expoziţii arareori au pentru 
totalitatea expozanţilor un rezultat bun în calcul mediu. 
De un succes foarte bun în urma expoziţiilor se bu
cură numai o foarte mică parte a expozanţilor. 

In general însă natura şi scopul ultim al ăstorfel 
de expoziţii nu residă in speranţa la un rezultat ime
diat ci într'un efect, care poate să producă rezultate 
ulterioare. Expoziţiile nu sunt târguri şi în principiu 
nu urmăresc satisfaceri de trebuinţe momentane. In 
prima linie ele vor numai să deştepte gustul pentru 
trebuinţe, cari pe urmă să se poată căută şi găsi la 
timpul său din partea vizitatorilor expoziţiei. Din 
punctul de privire al viitorului se poate spune dar, 
că expoziţiile sunt productive, utile şi potrivite sco
pului, deşi o dovadă sigură bazată pe cifre a acestor 
rezultate este aproape imposibilă. O categorie spe
ciala a expoziţiilor sunt expoziţiile universale (mondiale). 
Acestea în timpul mai nou au eşit din cadrul lor pri
mordial, devenind cam dubioase cât priveşte rezultatul. 
Mai cu efect sunt expoziţiile speciale pentru câte unul 
sau mai multe ramuri de producţie, cum şi expoziţiile 
teritoriale, pentru o ţeară etc. Terenul cel mai ex
tins la expoziţii mondiale sau speciale ţinute în stil 
mare, îl iâ pretutindenea „parcul atracţiilor'. Antre
prenorii acestei părţi din expoziţii nu numai că îşi 
scot spesele, dar de fapt în cele mai multe cazuri in-
cassează beneficii de multeori foarte mari. Aceste 
„parcuri de distracţie" ale expoziţiilor consumă partea 
cea mai mare din interesul care s'ar reveni expoziţiei 
ca atare. De altă parte însă atracţiile sunt indispen-
zabile pentru animarea publicului la cercetarea expo
ziţiilor. Cea mai mare importantă din punct de ve
dere economic o au expoziţiile speciale. In cele mai 
multe cazuri acestea cohstitue o sursă directă pentru 
procurarea de articoli speciali, care satisface unei ce
reri vioaie existente, deşteaptă cereri noue şi măreşte 
oferta. Prin aceste expoziţii se produce perfecţionarea, 
înmulţirea şi desfacerea articolilor. In acelaş timp 
expoziţiile cu caracter mai restrâns — împotriva celor 



mondiale — nu reduc caracterul de afaceri prin di
stracţiile ce le oferă ca cele universale, la care lumea 
se duce mai mult de petrecere. # 

J U R I S D I C Ţ I U N E . 

Firma femeei. Femeia măritată, care îşi poartă 
singură afacerea, este obligată a ş i folosi firma astfel, 
încât din aceea să fie evidentă, că este măritată. 

(Tabla reg. din Budapesta Nr. 3577/905). 

Doini ci li ar ea, cambiei. Nu este de ajuns ca 
cambia prolongită să se provadă cu domiciliul cam
biilor fundamentale, ci ea trebuie umplută şi în ce 
priveşte persoana domiciliatului întocmai ca şi cambia 
fundamentală. (Curia reg. Nr. 187/1-05 ) 

* 
Limitarea circulaţiunii libere a acţiilor. 

Condiţiunea, că acţionarul care voieşte să-şi vânză 
resp. transcrie actiile este obligat a-şi anunţa aceasta 
intenţiune a sa mai întâiu direcţiunii şi a depune 
la aceasta actiile pe timp de 30 de zile este neadmi
sibilă în statutele societăţii pe acţii. 

(Tabla reg. din Timişoara Nr. 3971/905) 

s 
R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

S i t u a ţ i u n e a . 

Sibiiu, 27 Iulie 1906. 

In urma pretenziunilor mari, ce le va ridică gu
vernul ungar deja in timp apropiat faţă de bănci, 
scumpetea banilor în piaţa internă se menţine şi având 
în vedere şi marile angajamente ale pieţei vieneze în 
împrumuturile ruseşti, cari în timpul din urmă, precum 
se ştie, s'au devalvat rapid, se poate prevedea că spre 
toamnă banii se vor scumpi şi mai mult. Discontul 
privat variază între 3 7 / 8 ° / u — 3 1 5/i 6%. iar cambiile co
merciale se discontează dela 3 3/ 4

0/o î n s u s -
Ce priveşte pieţele externe de bani, în Berlin deşi 

situaţia Băncii imp. germane s'a ameliorat şi discontul 
privat s'a redus la 3 8 /8° /o i cu conziderare la situaţia 
politică etalonul oficial de pană acum se susţine ne 
schimbat. In Londra preţul banilor de zi este l 7/8% 
şi discontul privat cotează 3—3 3/s% ' a r i n Paris 2 5/ 8°/o-

Etalonul oficial al băncilor de emisiune este ur
mătorul: Banca Austro-Ungară 4%- Banca Naţio
nală a României 5%. Banca imperială Germană 4 ' / 2 %-
Banca Angliei 3%'Ş ' Banca Franciei 3%. 

A G R I C U L T U R A . 

S i t u a ţ i u n e a a g r i c o l ă , 

1. In Austro-TJngana perspectivele sunt foarte 
bune. 

2. In România Condiţiunile atmosferice continuă 
a fi favorabile recoltelor, cari prezintă perspectivele 
cele mai încurajatoare. 

Recolta de porumb mai cu seamă are un aspect 
superb şi promite să dea o producţiune extraordinar 
de abundantă. 

Treieratul grâului continuă cu mare activitate în 
toată ţara şi procură agricultorilor surprize aprecia

bile din punctul de vedere al producţiunei. Nici cali
tatea nu lasă de dorit. 

3. In Germania perspectivele sunt din cele mai 
satisfăcătoare pentru grâu, orz şi ovăs şi mijlocii pentru 
-săcară. 

4. Franţa. Anglia. Italia şi Spania promit o 
producţiune bună mijlocie. 

5. Ultimele ştiri referitoare la recoltele din Sta-
tele-TJmte confirmă părerea unei producţiuni foarte abon-
dante în grâu de toamnă şi bună în grâu de primă
vară, lăsând în general un surplus exportabil destul 
de important, pe care însă morarii amercani îl vor 
expedia în Europa, transformat în făină. 

In ceeace priveşte Rusia, care joaca deasemenea 
un rol important pe pieţele de cereale, lipsa de infor-
matiuni precise asupra recoltelor sale, se reduce numai 
la supoziţii. 

Se pretinde că şi anul acesta în urma unei re
colte mediocre şi din cauza tulburărilor agrare şi po
litice, Rusia va juca un rol şters în mişcarea expor-
tativâ a campaniei celei nouă. 

* 

Din problemele ministrului ung. de agri
cultură I. Darânyi. Ministrul a enunţat că va în
lesni comunelor şi agricultorilor cumpărarea animalelor 
de prăsită: a taurilor, armăsarilor, vierilor şi berbe
cilor. Favorurile pe cari cari le va acordă statul vor 
fi de 2 0 - 3 0 procente. 

Industria de casă se va răspândi în grad mai 
mare decât pană acum prin cursuri aranjate anume 
în acest scop, penţruca agricultorilor să li se dee po
sibilitatea de a câştigă şi in cursul iernii. 

Se vor ţinea agricultorilor serii de prelegeri pen
ţruca aceştia să-şi amelioreze şi înmulţească cuno
ştinţele agricole de tot felul. 

Va stărui pentru organizarea valorizării vinului. 
Muncitorii agricoli vor li ajutaţi ca cu banii ce 

an de an plătesc chirie, să-şi poată procură case 
proprii. 

Referitor la servitori se va aduce o lege în care 
se va provedeâ ca ei să aibă locuinţă corăspunzătoare 
şi sănătoasă acolo unde servesc. -f-

C O M E R C I U . 
Din problemele ministrului ung. de co-

merciu Francisc ILossuth. La desbaterea budge
tului ce decurge de mai multe zile toţi miniştrii de 
rezort ai Ungariei au dat asigurarea, că la proximul 
budget vor avea ocazia de a-şi desvoltâ programa spe
cială. Ei însă şi cu această ocazie au făcut declara-
ţiuni asupra direcţiei ce vor avea să urineze în viitor. 

Ministrul ung de comerciu Kossuth, in partea 
primă a declaraţiunilor sale, a dat expresiune hotăriţa 
referitor la împregiurările viitoare faţă cu Austria, 
accentuând neatârnarea economică a ţării. Ministrul 
voeşte să susţină stările prezente pănâ la terminul 
prevăzut in actualele convenţiuni comerciale. 

Ministrul de comerciu a făcut mai departe enun-
ciaţiuni şi asupra politicei economice ce va avea să 
urmeze. El voieşte să desvoalte energic industria de 
fabrică, meseriile şi industria de casă şi spre acest 
scop pune în vedere că are să ceară sume mari. Vom 
căpătă o lege pentru promovarea industriei, o lege 
referitoare la furnisări şi o nouă lege pentru meserii. 
Noi avem o poartă pentru export la Marea-Adriaticâ; 
aceasta voeşte ministrul să o fortifice şi mai mult. 



Va stărui pentru desvoltarea căilor ferate şi a altor 
drumuri de comunicaţiune, intre cari şi pentru cana
lizări, la cari ministrul ţine foarte mult. 

Ministrul de comerciu a mai atins multe chestiuni, 
anume organizarea lucrătorilor şi organizarea social-
politică. s. 

C R O N I C A . 
Cir etilati un ea banilor şi situaţia meta

lelor nobile. Ministerul de finante austriac publică o 
interesantă statistică asupra circulaţiunii banilor şi starea 
metalelor nobile, în care se arată marile progrese făcute 
pe urmele reformei valutare. Starea metalelor nobile 
in monarhia Austro-Ungară a fost la finele anului 1892 
K 1,215.089,000. iar la finele an. 1904 de K 1,737.576,000 
Efectul reformei valutare iniţiate în August 1892 o 
demonstrează o comparatie a circulaţiunii banilor din 
monarhie şi compoziţia tezaurului metalic al Băncii 
Austro-Ungare în 1892 şi 1904. La finele anului 1892 
monarhia întreagă a avut o circulaţie totală de 
K 6 201,400 în monete indigene de aur, K 632.259/(46 
în note de stat, K 921.838,380 în bancnote, K 69.250,518 
în moneta curentă de argint, K 68.910.442 în monete 
bilon de argint în valută austriacă şi K 29.687.634 in 
monete-bilon de aramă, în valută austriacă, total 
K 1,728.148,120. Tezaurul metalic al Băncii Austro-
Ungare a fost la finele anului 1902- K 206.462,081 
în aur; K 33.939,966 în devize; K 337.908,890 în mo
nete curente de argint, total K 578.310,937. La finele | 
anului 1904 din contră circulaţia banilor prezintă urmă
toarele cifre: K 251.077 200 monete indigene de aur, 
K 2.720,170 note de stat, K 1.698.444,390 in bancnote, 
K 68.292,470 în monete indigene de argint. K 60.646 745 
în monete à K 5 argmt, K 129.126,006 in monete ă ; 
K 1 argint, K 52.445,462 în monete de nichel şi i 
K 16.39y,041 in monete de aramă, total K 2,279.161.484. 
'tezaurul metalic al Băncii Austro-Ungare a fost la 
finele anului 1904: K 1,153.015,783 în aur, K 60.000,000 j 
în devize şi K 294.544,510 in monete de argint, în ; 
valută de coroane, în total K 1,507.560.293. 

* 

Bancă românească în Agnita (Szt.-Agota, | 
cottul Târnava-mare). Precum aflăm direcţiunea insti- i 
tulului ^Gordiana" din Fofeldea, în ultima sa şedinţă 
plenara, a luat lăudabila hotărire de a înfiinţa o Filială 
în Agnita, orăşel săsesc-românese cu circa 3500 l o c , cu 
împrejurime românească compactă. Noul institut va 
face fără îndoială bune servicii poporatiunii din cercul 
Agnitei, avizată păn'acum în trebuinţele sale de credit 
aproape numai la institutele de bani săseşti din acel 
oraş. Activitateaşi-o va începe Filiala „Cordianei" deja 
în luna August a. c. Ii dorim succes bun! 

* 
Afacerile de escont ale Băncii Austro-

Ungare. In anul acesta afacerile de escont ale băncii 
noastre de emisiune au luat dimenziuni atât de mari 
ca nicicând mai nainte. Dela începutul anului până 
la mijlocul lui Iulie escontul a atins suma de K 2179 
milioane, pe când în anul trecut pană la 15 Iulie s'au 
escontat numai 1600 milioane. Din comparatia ace
stor două cifre se vede marea schimbare a pieţei in
terne de bani, căci cererea de bani este cu aproape 
40°/ 0 mai mare decât în anul precedent. La acelaş 
rezultat ajungem, dacă comparăm situaţia actuală a 
Băncei Austro-Ungare cu situaţia din anul trecut. Port-
foliul a fost la 15 Iulie a. c. de K 472-8 milioane cu 
K 182'9 mii. mai mare decât în anul trecut şi cu 

K 2868 mii. mai mare decât în aceiaş perioadă a 
anului 1903. Va să zică dela 1903 încoace suma pla
sărilor în escont a crescut de 2l/s ori. Revirementul 
din a doua săptămână a lunei curente încă a fost mai 
mare. Cambiile nou escontate s'au cifrat cu K 66 
mii., fată de cari scadenţele au fost de K 73 milioane 
astfel că escontul s'a redus numai cu K 13 mii., pe 
când în aceiaş perioadă a anului trecut plătirile s'au 
urcat la K 23 mii. De observat este însă că medio 

I a căzut pe o Duminecă astfel că scadenţele mai mari 
dm aceasta zi se vor remarcă numai în săptămâna a 

j treia. Replătiri mai mari în Iulie şi August nu se 
• mai aşteaptă, pentrucă la finele lui Iulie incep deja 

de regulă cererile mai intenzive de bani şi se crede 
că portfoliul va depăşi iarăş suma de K 500 milioane. 
Un simptom interesant pentru cererea potenţată de 
bani în Iulie a. c. este şi faptul, că Banca Austro-
Ungară posede cu K 8 mii. mai puţine monede, anume 

\ coroane' şi monete-bilon, decât in anul precedent. Mo-
i netele acestea s'au scos dela bancă in cantităţi mari 

pentru piăţi ale trebuinţelor de toate zilele, îndeosebi 
j pentru simbrii In aceasta îşi află expresiune şi acti

vitatea industrială mai intenzivă, anume şi a industriei 
edile, care monetele necesare pentru acoperirea plă
ţilor mai mari, le-a scos dela Banca Austro-Ungară. 

* 

llonetizare şi circulaţia monetelor. In 
pătrarul I I al anului curent s'au monetizat, conform 
statisticei oficiale numai piese â 2 fii. anume 3.035,119 
buc. în valoare de K 60.702-38. Din monetele bătute 
mai nainte s'au pus în circulatiune în aceiaş pătrar 
6.507,416 piese â 2 fii. şi 145.000 piese â 1 fii., lao
laltă în valoare de K 131,598'32. Se află deci în cir
culatiune cu acestea împreună 248.187,234 piese â 
2 fii. şi 42.450,800 piese â 1 fii. In depozit se mai 
află din piesele â 2 fii. 56.943.746 buc. şi din piesele 
â 1 fii. 35.549.200 buc. în valoare t o t a l ă d e K l 494,366 12. 
Cele 3.840.000 piese de argint â K 5, 60 mii. piese 
de argint â K 1, precum şi cele 54 mii. monete de 
nichel â 20 fii. şi 72 mii. monete de nichel â 10 fii. 
s'au bătut şi pus în circulatiune încă de mai nainte. 

O nouă bancă de parcelare. Precum se 
anunţă un grup de bănci maghiare din provincie proiec
tează fondarea unei noue bănci de parcelare, care 
să nu se ocupe numai cu parcelarea de moşii ca 
„Banca de colonizare şi parcelare" ci şi cu parcelarea 
de teritorii orăşeneşti. Capitalul societar este proiectat 
cu K 8 milioane din care sumă se vor întrebuinţa 
K 3 milioane pentru crearea unui fond de garanţie al 
scrisurilor fonciare, ce voieşte să emită noua bancă 
pe baza împrumuturilor hipotecare acordate. La fon
dare participă afirmative şi câteva bănci de rangul 
prim din străinătate, dar numai dacă institutele iniţi
atoare ale nouei întreprinderi se angajază şi la plasarea 
scrisurilor fonciare, ce se vor emite. 

* 
Reforma învăţământului agricol. La24crt . 

s'a ţinut în ministerul de agricultură din Budapesta o 
anchetă în chestiunea învăţământului agricol. Părerile 
anchetei se pot resumâ în următoarele: ancheta 
doreşte ca institutele de învăţământ agricol să se 
transformeze în academii, pentru frecuentarea cărora 
absolvarea unei scoale medii să fie obligatoare. Se 
doreşte Introducerea facultativă a sistemului de inter
nat, mai departe, ca numărul maximal al frecuen-
tantilor să fie limitat în conformitate cu localităţile 
menite pentru învăţământ şi laboratorii. Ca cursului 
de 3 ani să-i urmeze un an de instrucţie practică 



ancheta nu o doreşte pentrucă prin aceste deoparte 
s'ar scumpi mult cariera aceasta, iar de altă parte, fiind 
că spre scopul acesta pe domeniile hergheliilor nici 
pe departe nu este los suficient. Este însă de dorit, 
ca un an de studiu să fie dedicat în special instruc
ţiei practice. g 

Rectificare. In bilanţul însoţirei „Agricola", 
publicat în Nr. trecut al „Revistei Economice" se află 
o greşală de tipar la rubrica venite dela bucate, punân-
du-se K 75-75 în loc de suma corectă de K 4i'7577, 
ceeace rectificăm. 

S U M A R . 
O propunere salutară. — Prelegerile ca schiopticonul 

în despărţămintele „Asociaţiunii". — Agronomii iluştrii. — 
Expoziţiile — Jurisdicţiune: Firma femeei, Domieiliarea cam
biei, Limitarea circulaţiunii libere a acţiilor. — Revista finan
ciară: Situaţiunea. — Agricultură: Situaţiunea agricolă, Din pro
blemele ministrului ung. de agricultură I. Darânyi. — Comerciu: 
Din problemele ministrului ung. de comerciu Francisc Kossuth. — 
Rectificare. 

„CERES", soc. comercială în licuidaţiune în Satul-nou. 

C O N V O C A R E . 
P. T. acţionari dela „Ceres", societate comercială 

în licuidaţiune se invită prin aceasta 

la adunarea genera lă ex traordinară , 
ce se va ţinea în Satul-nou (Réva-Ujfalu) în 5 Au
gust 1906 la 4 oare p. m în localul inst. „Sentinela". 

Ordinea zilei: 

1. Alegerea unui sau a mai multor membri în co
mitetul de supraveghiare. 

2. In caz când nu se vor prezenta acţionari şi 
-acţii de ajuns pentru ţinerea adunării, aceasta se va 
ţinea în 13 August a. c. la locul şi oara indicată con
form statutelor. 

S a t u l - n o u (Rêva Ujfalu), în 25 Iulie 1906. 

Nr. 77 ( î—i) Licuidatorii. 

Bursa «le mărfuri din Budapesta 
Cursul din 25 Iulie 1906. 

per 100 kg. vinde Grâu de Bănat, 
„ „ Tisa, 
,. „ Pesta, 
„ „ Alba-reg., 
„ „ Bacica, 

Secară, 
•Orz, 
Oves, 
Porumb 
Răpită, 
Slănină de porc B.-Pesta 
Untură (elisâ) 

14-65 -
14-65 
1495-
14 65-

12-25-
11-80-
14-20-
12-40-
31-00-

-15-40 
15-75 

-15-55 
- 1 5 -

-12-55 
-12-60 
-16— 
-12 65 
-32— 
s t r 
i l o — 

Bursa de Bucureşti. 
Cursul din 24 Iulie 1906. 

Renta amort. i.881 de 5% vinde Lei —•— 
1892 5°/„ „ „ - • -

„ 274 mii. 4% „ „ 94'/s 

„ 1898 4»/,. r 92 
Fonciare rurale 5°/ 0 ., „ 101% 

•Scris, fonc. urb. Bucuresci 5°/ 0 „ „ . . . . . . 99 
„ „ laşi „ „ „ . . . . . 95»/a 

Bursa de efecte din Viena şi Budapesta 
Cursul din 25 Iulie 1906. 

V A L O R I 1 Viena Bpestx 
1 vinde vinci 3 

4 
4-2 
5 
5 

4 
4 
3V, 

4 

3% 

4 

*'/, 
3 
4 
4 
5 
4 
5 
4% 
2 

4 
3 
4 
4 
4*/, 
4 
* v , 

4 
4 
4 
3'/, 
4% 
4 
4 
4% 
5 
4V. 
4'/, 
5 
4'/8 

4% 
4 

Datoria publică comună. 
Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 

,. ,. arg. Febr. Aug. 
Losuri din 1860 â fl. 500-— „ 20% dare 

„ „ Î860 a fl. 100-— „ 20% „ 
„ 1864 k fl. 100-— „ 

Datoria publică austriacă. 
Renta austr. aur., scut. de dare 

„ „ Cor. 
„ ,, de invest 

Datoria publică ungară. 
Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 

1. ». Coi „ „ n 

se. de dare 
Impr. ung. cu premii â 100 fl. 

„ p. regul. Tisei . . . 
Oblig, de regalii croat-slav. . . „ „ „ 
Impr. p. regul. Porţilor de rier . „ „ „ 
Oblig, rurale croato-slavone . . „ „ „ 

„ ,, ungare . . . . „ „ „ 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, k 100 H. . . 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. eu prem. al oraşului Viena . . . 

„ „ „ „ ,.' Budapesta . . 
„ „ „ serbesti k 100 fr. . . . 

Oblig, cu premii a C. fer. turc. â 400 fr. 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri fonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr 

„ „ „ „ cu premii, 1880 
Banca austro-ungaiă 50 ani 

„ „ 50 ani 
Banca comerc. ung. Pesta 

Obl. com. ale Băncii corn. ung., Pesta, repl. 
110% în fl 

Obl.com. ale Băncii com. ung., Pesta, 501/, ani 
„ „ „ I Casse de păstr. patriot., Pesta 

Inst. de credit fon ci ar ungar 

Banca hipotecara ungară 

„ .•; premii 
Cassa de păstrare regn. Pesta 50 ani . 
„Albina", Sibiiu 

99-70 
99-60 

160-75 
223-50 
281-25 

118-05 
99-80 
89-80 

11340 
95-20 
85 05 

20'ibO 
156-60 
102 — 
7910 

95 85 

267--
96-55 

103-85 
95 — 

104 — 
16.5-75 
120-20 

99-60 
293 — 
101-15 

100-75 
98 50 

106-30 
99-55 
98 — 
98-50 
97 25 

100-40 
100 80 
264— 

Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. 
„ „ „ Braşov . . . 

Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. 
VII 

Lozuri. 
Basilica. k fl. 5- — 
Credit, k fl. 100— 
Clary, a fl. 40-— v. c 
Buda, k 11. 40-— 
Pâlft'y, k fi. 40-— 
Crucea roşie austriacă, a fl. 10-— . 

„ „ ungară, â fl. 5-— . . . 
Rudolf, k fl. 10— 
Salm. k fl. 40-— v. c 
Salzburg, â fl. 20— . . . . . 
Impr. cu prem. al oraş. Viena, 1874 . 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5-— . 
,.J6 sziv", â K. 4-— 

Valute. 
Galbini austr. sau ung . . . . . . 

„ c. reg 
Napoleond'or (20 frci sau 8 fl. aur) . 
20 Maree germ. aur 
Ruble ruseşti de hârtie per bucată . 
Bilete germ. 100 M . 

„ franc. 100 Fr 
„ ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 
Lei româneşti, 100 

24— 
473-50 
152— 
178— 
167— 
51-10 
31-95 
63— 

203— 
80— 

522— 

11-38 
11-35 
19-14 
23-53 

117-57 

95-75 
249-50 

http://Obl.com
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„ S T E A U A " , 
inst. de credit şi econ. soc. pe acţii în Român-Petre. 

C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului de contabil şi practi
cant la institutul de credit şi economii, societate pe 
acţii .Steaua" in Român-Petre (Petrovoselo) com. T o -
rontal prin aceasta se escrie concurs. • 

1. Reflectanţii la postul de contabil, au să do
vedească că au absolvat cu succes vre-o şcoală co
mercială, cunosc limba română şi maghiară în vorbă 
şi scris eventual cea germană, sunt apţi a compune 
independent bilanţul şi că posed o praxă de cel puţin 
doi ani. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
K 160O— salar anual, K 240"— relut de cuartir şi 
tantiemă statutară. 

Postul se va ocupă in 15 Septemvrie a. c. 
2. Reflectanţii la postul de practicant vor dovedi 

absolvarea vre-unei şcoli comerciale. Salarul practi
cantului se fixează cu K 80O— anual, iar postul are 
a se ocupă îndată după alegere. 

Concursul expiră în ultima zi a lunei curente. 

R o m â n - P e t r e , în 18 Iulie 1906. 

Nr. 7 4 ( t - 2 ) . Direcţiunea. 

ooooooocoooooooooooo 

Banca Austro - Ungară 
( u n s tudiu a m ă n u n ţ i t de spre trecutul , 

o r g a n i z a ţ i a , o p e r a ţ i u n i l e şi i m p o r t a n ţ a 

bănc i i n o a s t r e de e m i s i u n e ) 

de 

Ioan I. Lăpedatu. 
prof, de ştiinţe eomerc. 

Se poate comanda delà administraţia »Re-
vistei Economice«, cu preţul de 1 
coroană. 

_ _ _ _ _ A u a p ă r u t 

B I B L I O T E C A B Ă N C I L O R R O M Â N E " 

N r . 1. 

Studii de contabilitate 
(pr inc ip i i l e f u n d a m e n t a l e a l e contabi l i 

t ă ţ i i î n p a r t i d ă d u p l ă ) 
de 

Ioan I. Lăpedatu, 
prof. de ştiinţe eomerc. 

m 

N r . 2. 

Băncile Române 
din 

T r a n s i 1 v a n i a şi U n g a r i a 
de 

Constantin Popp, 
funcţionar la Centrala „Albinei", Sibiiu. 

N r . 3 şi 4. 

Efectele publice 
de 

Ioan I. Lăpedatu, 
prof. de ştiinţe eomerc. 

Se pot procură dela Administraţia „Revistei Econo
mice", cele dintâiu ă 50 fii. cea din urmă K1. 

-

: Drepturile, Datorinţele şi responzabilitatea ; 
= m e m b r i l o r d i n d i r e c ţ i u n e = 

- Şi 

: Drepturile, Datorinţele şi responzabilitatea • 
= c o m i t e t u l u i d e s n p r a V e g h i a r e = 

• de 

; Alfred Kormos, 
directorul revistei „Magyar Penziigy" 

= traduceri autorizate de — 

' C o n s t a n t i n P o p p , 
funcţionar la Centrala inst. de credit şi de econ. „Albina". 

Se pot comanda la traducător în Sibiiu 
sau la Librăria arhidiecezană din Sibiiu, cea , 

; dintâi cu preţul de K 5 - , iar cea din urmă ; 
; cu preţul de K 1-50. 

în editura Delegaţiunii Băncilor Române 

au a p ă r u t : 

problemele Re/ormei p n e i l o r , 
de Dr. C. Diaconovich. 

P r e ţ u l : broş. K 1 — , leg. K 150. 

anuaru l Băncilor Române 
P e a n i i 

1900 — 1901 — 1902 — 1.103 - 1904— 1905 — 1906. 

P r e ţ u l : câte K 3—-. 

I W " Se comandă la Administraţia . R e 
vistei Economice" în Sibiiu (Nagyszeben). 




